

## EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul economic actual, combaterea evaziunii fiscale este o prioritate pentru guvern, asumată oficial prin programul de guvernare 2013-2016. Un instrument eficient de luptă împotriva evaziunii fiscale, care înlătură obstacolele birocratice, este emiterea de tichete de masă în format electronic. Tichetele de masă în format electronic reprezintă un sistem nou, modern de repartizare și de decontare a acestui beneficiu. Studiile efectuate la nivelul economiilor europene au dovedit eficiența acestui instrument în diminuarea evaziunii fiscale și dezvoltarea unui cadru competitiv.

În România, actualul cadru legislativ (Legea 142/1998) permite distribuția acestui beneficiu doar pe suport de hârtie și numai de companii care sunt special autorizate de Ministerul de Finanțe pentru acest scop.

Actuala inițiativă legislativă de modificare a Legii 142/1998 își propune să introducă, pe lângă varianta suportului de hârtie și posibilitatea de plată pe card bancar a beneficiilor sociale oferite angajaților pentru acoperirea costurilor zilnice de masă. Pentru aceasta este necesară includerea în cadrul normativ a unor prevederi suplimentare referitoare la posibilitatea ca băncile existente pe piața românească să poată emite tichete de masă sub formă de carduri bancare concepute special pentru acest scop. Acest card va avea destinația exclusivă a acordării beneficiului aferent tichetului de masă și va putea fi folosit doar în condițiile prezentei legi. Posesorul cardului va putea primi lunar de la angajator echivalentul în bani al tichetelor de masă convenite pentru numărul de zile lucrate.

Tichetele de masă pe suport electronic (carduri) au mai fost introduse și în alte piețe europene, în țări precum Italia, Spania, Belgia, Slovacia sau Finlanda, unde au avut un impact pozitiv asupra unei categorii largi a populației. Introducerea acestui produs electronic a reușit să răspundă în special nevoilor angajaților, întrucât

li s-a oferit o modalitate mai ușoară și adecvată nevoilor lor de folosire a sumelor de bani aferente tichetelor de masă. În plus, rețelele de acceptare a cardurilor s-au extins, spre beneficiul tuturor utilizatorilor de carduri.

Printre principalele avantaje ale tichetelor de masă în format electronic, se numără:

- *Au un nivel al securității mai mare:* oferă consumatorilor un instrument mai sigur și, în același timp, permit un control mai bun al emiterii și utilizării tichetelor de masă.
- *Pot fi întrebuințate mai ușor:* angajații au acces la o rețea de acceptare mult mai largă, se pot cheltui sume mai mici decât multiplul sumei unui tichet de masă în format de hârtie și există posibilitatea recuperării valorii beneficiului, în cazul pierderii cardului, în conformitate cu procedurile existente pentru pierderea oricărui card bancar.
- *Reprezintă o modalitate de atribuire și control mai ușoară:* pun la dispoziția angajatorilor o modalitate mai facilă de transfer a sumelor aferente tichetelor de masă, reducând astfel volumul de muncă generat de achiziționarea și distribuirea lor către angajați. În plus, cardurile permit un control mai bun asupra emiterii și utilizării tichetelor de masă.
- *Reduc nivelul economiei subterane:* introducerea cardului în acest domeniu va fi un instrument eficient de luptă împotriva evaziunii fiscale pentru că ar împiedica fenomenul de revânzare a tichetelor de masă, între comercianți, ceea ce va duce la o diminuare a economiei subterane. În România, absența unor mijloace de monitorizare și control eficiente fac ca reglementările în acest sens să fie constant încălcate. De aceea tichetele de masă au devenit mijloace de plată pentru o serie de produse sau servicii total în afara scopului lor legal de folosire.
- *Ajută la dezvoltarea unui cadru competitiv:* costurile comisioanelor plătite către bănci pentru un card sunt mai mici decât costurile administrative legate de tichetele de masă pe hârtie. Competiția creată în acest fel, va avea ca efect diminuarea costurilor aferente comisioanelor plătite către emitenții de tichete de masă și

reducerea costurilor serviciilor atât pentru angajatori cât și pentru comercianți.

Actualul proiect de lege vizează următoarele schimbări:

- includerea suportului electronic ca posibilitate de emitere a tichetelor de masă;
- acceptarea băncilor ca emitenți de tichete de masă pe suport electronic, în baza autorizației acordate de Banca Națională a României pentru desfășurarea de activități specifice unei instituții de credit;
- reconsiderarea numărului maxim de tichete de masă care pot fi folosite zilnic de angajați, în sensul permiterii utilizării de mai mult de 2 tichete, nedepășind însă numărul maxim de zile lucrătoare din luna respectivă;
- debitarea sumelor corespunzătoare produselor alimentare solicitate de salariat în cazul tichetelor de masă în format electronic la valoarea respectivelor produse alimentare și nu la multiplul valorii unui tichet de masă;

În acest sens am inițiat această propunere legislativă pe care o supunem spre aprobare Parlamentului României.

#### Inițiatori:

dep. Florin Iordache  
dep. Bogdan Ciocoz  
dep. Neacșu Florian  
dep. Vladislav Aurel  
dep. Vlad Gabriel  
dep. O. Chelaru